

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Мирзоева Фархода Абдурахмоновича на тему: «История освоения и использования гидроэнергетических ресурсов Южного и Восточного Таджикистана в XX – начале XXI вв.» на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.1. Отечественная история

Диссертационная работа Фархода Абдурахмоновича Мирзоева посвящена исследованию истории освоения и использования гидроэнергетических ресурсов южного и восточного Таджикистана в XX – начале XXI вв.

Известно, что Республика Таджикистана имеет богатые гидроэнергетические ресурсы так, как более 60% водных запасов Центральной Азии располагается на территории Таджикистана. В годы независимости Республика Таджикистан достигла огромных успехов в освоения и использование гидроэнергетических ресурсов. Строительство новых ГЭС-сов является свидетельством вышесказанного.

Актуальность темы исследование отражается в том, что в отечественной историографии сегодня тема освоения и использования гидроэнергетических ресурсов Южного и Восточного Таджикистана в достаточном уровне не являлся предметом исследование историков. Важно подчеркнуть, что в области изучения, оценки, сохранения и обеспечения использования водно-энергетических ресурсов данная тема имеет огромное значение не только для экономического развития Таджикистана, но и в целом для развития экономики стран Центральной и Южной Азии.

На наш взгляд данное диссертационное исследование имеет большое научно-теоретическое и научно-практическое значение.

Работа состоит из введения, двух глав, заключения, списка использованных источников и литературы.

Во **введении** дается общая характеристика диссертационной работы, обосновываются выбор и актуальность темы, цель и задачи исследования, изложены методические принципы работы, раскрываются научная новизна и практическая значимость, методологические основы работы, даётся обзор источников и литературы.

В первой главе *«Исторические предпосылки изучения и освоения гидроэнергетических ресурсов Южного и Восточного Таджикистана в Советскую эпоху»* диссертант исследует проблему историко-географические особенности гидроэнергетических ресурсов Юго-Восточного Таджикистана, на основе архивных источников и научных трудов автор рассматривает

становление и развитие гидроэнергетической отрасли республики и определяет роль гидроэнергетических ресурсов Южного и Восточного Таджикистана в развитие народного хозяйства республики в предвоенные пятилетки.

Автор отмечает, что освоение и использование гидроэнергетических ресурсов Южного и Восточного Таджикистана в советское время стало одним из важнейших вопросов не только в республике, но и в масштабах Советского Союза. В частности использование рек Южного и Восточного регионов страны для орошения земель и строительства ГЭС было налажено с высокой скоростью. Гидроэнергетические объекты в республике начали функционировать во второй половине 30-х годов прошлого века, и за это время были проведены значительные работы по улучшению ирригационной системы.

Во второй главе *«Освоение водно-природных ресурсов в период независимости – новый этап в развитии таджикской гидроэнергетики»* диссертант рассматривает вопросы внутренних и внешних проблем с которыми в первые годы независимости столкнулся Таджикистан в области энергетики, принятые меры с стороны правительства для развития энергетики, а также социально-экономическое и культурные достижения Республики Таджикистан в условиях энергетической независимости.

Автор отмечает, что Правительство Республики Таджикистан с самого начала государственной независимости придавало особое значение обеспечению энергетической независимости. Были разработаны и утверждены соответствующие решения, государственные стратегии и программы, финансируемые за счет государственного бюджета и инвестиционных проектов – все эти меры осуществлялись поэтапно.

В Южной и Восточной части страны существуют условия, которые создали возможность строительства гидроэлектростанций. Правительство страны уделяет особое внимание этому вопросу для развития национальной экономики и реализации социально-экономических и культурно-бытовых целей.

В заключение диссертации обобщаются результаты и формулируются основные выводы исследования, а также предложены рекомендации для практического использования результатов исследования.

Таким образом, диссертант решил поставленных задач и создал свою теорию разработки и анализа исторических источников. Значимость диссертационного исследования Мирзоева Ф.А. заключается в том, что его результаты могут быть использованы на современном этапе в освоение гидроэнергетических ресурсов Республики Таджикистан.

В целом можно сделать вывод, что представленная диссертационная работа Мирзоева Ф.А. на тему «*История освоения и использования гидроэнергетических ресурсов южного и восточного Таджикистана в XX – начале XXI вв.*» написана на высоком профессиональном уровне, и отвечает требованиям ВАК при Министерстве науки и высшего образования Российской Федерации, предъявляемым к кандидатским диссертациям, и автор вполне заслуживает присвоения ему ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.1. Отечественная история.

Доктор исторических наук,
профессор кафедры истории
таджикского народа
Кулябского государственного
университета имени А. Рудаки



Абдуллоев Махмуд Холович

Подпись Абдуллоева Махмуда Холовичу
«Подтверждаю»
Начальник управления кадров
и спецчасти КГУ



Амиров Файзуллохуча
Азизович

28.05.2025

735360, Республика Таджикистан,
г. Куляб, улица С. Сафаров, 16,
тел.: (+992 3322) 2-35-06
Email: info@kgu.tj.